

## **Методические указания по подготовке выступлений, докладов, презентаций для участия в практических занятиях**

Сообщение (доклад, выступление в дискуссии) является результатом самостоятельной проработки студентом выбранного вопроса, представленного в перечне тем, и предполагает публичное выступление по представлению полученных результатов.

Данная работа оценивается по отчету о выполнении задания и публичного представления ее результатов.

Отчет о выполнении данного задания оформляется в виде аналитического заключения, текста доклада (сообщения, выступления) и презентации. Аналитическое заключение составляется в объеме 7-9 страниц и содержит следующие позиции: цель и задачи анализа, краткую аннотацию исходной информации (источников, на основе которых выполнялось данное задание), основные характеристики изучаемого объекта (вопроса), выявленные в процессе исследования особенности (проблемы, противоречия), обобщения и выводы.

Текст доклада (сообщения, выступления) содержит основные тезисы выступления в структурно-логической последовательности и их комментарий; формируется в объеме, позволяющем изложить его за 10 минут (как правило, 5-6 страниц машинописного текста формата А-4, Times New Roman, цвет – черный, размер шрифта – 14, интервал – 1,5). На основе собранных материалов, аналитического заключения и текста доклада оформляется презентация.

Требования к объему презентации регламентировано временем выступления, выступление с презентацией предполагает также обсуждение и вопросы по заявленной теме. Презентация не должна содержать более 15 слайдов.

Базовые требования к презентации:

– Первый слайд – титульный лист, на котором представлены: название темы; организация, образовательная программа, курс обучения; фамилия, имя, отчество автора.

– Следующий слайд – содержание, где представлены основные этапы (структура) презентации. Желательно, чтобы из содержания по гиперссылке можно перейти на необходимую страницу и вернуться вновь на содержание.

– Последующие слайды в структурной и логической последовательности раскрывают тему выступления.

Презентация должна содержать схемы, графики, диаграммы. По каждому разделу содержание должны присутствовать выводы. Последними слайдами презентации должны быть глоссарий и список литературы.

## **Методические указания к написанию реферата по курсу «История и философия науки»**

Реферат должен быть подготовлен по истории той отрасли науки, в которой специализируется аспирант (соискатель).

Соискатель на базе изучения историко-научного материала выбирает тему реферата по согласованию с научным руководителем диссертации и специалистом кафедры философии. Избранная тема реферата регистрируется на кафедре философии.

При изложении конкретного историко-научного материала необходимо осветить следующие вопросы:

- Основная хронология важнейших когнитивных событий в данной области;
- Научные революции в истории научной дисциплины;
- Динамика важнейших идей в развитии данной области знания;
- Актуальные проблемы и перспективы развития данной дисциплины.

Реферат должен быть выполнен на уровне научно-аналитического обзора идей, относящихся к избранной теме и соответствовать всем требованиям, предъявляемым к научной статье, подготовляемой к публикации.

Титульный лист должен быть оформлен по прилагаемому образцу. За титульным листом следует план (содержание) реферата с указанием разделов, которые должны быть повторены также и в тексте, с указанием страниц.

Цитирование и ссылки на источники должны иметь точное указание на выходные данные: автор, название работы, место издания, год издания, номер журнала, сборника, страницы.

Объем реферата должен составлять 20-22 страницы, через 1,5 интервала, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14, отступы со всех сторон по 2,5 см (в формате Word).

Список используемой литературы составляется в алфавитном порядке с указанием полных выходных данных.

Проверка подготовленного по истории научной дисциплины реферата проводятся научным руководителем, который осуществляет первичную экспертизу и предоставляет короткую рецензию на реферат и выставляет оценку.

При наличии положительной оценки за реферат аспирант (соискатель) допускается к сдаче экзамена по философской части дисциплины.

Список использованной литературы включает все произведения, на которые ссылается автор реферата. Обычно он составляется в алфавитном порядке (иной вариант – в соответствии с порядковым номером ссылки), вначале работы на иностранных языках, далее на русском языке. Ссылки на значительное число источников свидетельствует о том, что тема основательно проработана. Цитирование или изложение чужой мысли без ссылки на автора представляет собой плагиат и считается недопустимым в научной работе.